



朱 焰

**拓殖大学
政经学部教授**

简历

1957年生于上海。1982年毕业于复旦大学经济系。82-86年在上海市财政局工作。86年赴日留学，入一桥大学研究生院经济学研究科。90年-96年服务于富士综合研究所。96年转至富士通总研经济研究所 任主席研究员。2009年转任拓殖大学政经学部教授。

日本中华总商会 与世界华商大会

日本中华总商会是日本最大、最具代表性的华人商会。而世界华商大会则是日本华人商界加强对外交流，参与世界华商联谊的最好形式。本文主要介绍日本中华总商会的发展，和与世界华商大会的因缘际会。

日本中华总商会的发展

日本中华总商会（以下简称总商会）于1999年正式成立。总商会是真正意义上的日本华商团体，虽然总商会不可能囊括所有的华商，但却是日本华人商界当之无愧的代表。

有关总商会的发展方向和工作重点，现任会长严浩认为总商会的工作是秉持三个理念，即坚持“商”、“中华”、“日本”这三个定位。“商”就是在商言商，促进会员的事业发展。

“中华”就是生为华人，要与中国国内及世界各国的华人华商多交流。“日本”就是要立足日本，融入社会，用好日本的资源。

总商会从成立开始就是新老华侨共同参与的事业。第一任会长吕行雄（时任横滨华侨总会会长），第四任会长黄耀庭（时任神户华侨总会会长）就是老华侨的代表。当然，新华侨人多，事业的规模大，所以现在总商会以新华侨为主，但会员中还是有不少老华侨的企业。

现在，总商会有超过500家会员企业。主要是在日本创业的华商企业，还有部分中资企业、日本企业和外资企业。会员从事的业务范围广泛，涵盖信息、能源、金融、贸易、加工制造、运输、环保、服务等领域。其中有6家华商企业在东京证券交易所上市。

随着总商会的发展壮大，总商会的组织结构和运营方式也逐渐正规化。2012年，总商会登记注册为社团法人。同时，将总商会发展成为团体会员的联合体，增加分支机构和加强团体会员作用的计划也开始实施。2014年后，作为总商会直属团体会员，先后成立了东京中华总商会、关西中华总商会、新泻中华总商会。考虑到会员企业同时也在中国国内发展，成立了北京联谊会、上海联谊会，也是直属团体会员。还有一批地方商会（在日华人经济团体）成为总商会的团体会员。如日本浙江总商会、日本福建经济文化促进会、日本吉林总商会、日本天津经济发展促进会、日本徽商协会、日本河南总商会、日本北京总商会、日本黑龙江总商会、日本川渝总商会、日本宁波商会等。

为增进会员的相互了解和交流，帮助会员增加各方面的知识并拓展视野，总商会定期举办各种活动。如组团到中国国内访问，考察各地的经济发展和投资环境。到日本各地考察，与当地经济团体交流。举办产业视察研修会，参观会员企业并与之座谈。总商会还定期为会员举办研究会和讲座，就日本、中国和世界的经济形势、产业动向、投资并购等问题展开讨论。

总商会的活动也为会员拓展事业提供了各种帮助。也有一些会员共同出资收购日本企业的案例。

举办第九届世界华商大会

从1991年第一届世界华商大会在新加坡召开以来，日本的华商就积极参与世界华商大会。除日本的横滨华

侨总会和神户中华总商会组团参加外，众多的日本华商（后来成为日本中华总商会的会员）以个人身份参加了第1到第4届华商大会。日本中华总商会于1999年成立，当年就组团参加了在墨尔本举行的第5届大会。此后，每届大会日本中华总商会都派出阵容强大的代表团参加大会。本文作者作为研究世界华商的学者，也与日本的华商一起，出席了除第1、2、7届大会外的历届大会。

日本与世界华商大会最大的机缘是日本中华总商会于2007年成功地承办了第9届神户大会。

早在1995年，参加第3届曼谷大会的神户中华总商会代表团就向大会秘书处表达了希望在神户举办华商大会的意愿。但随后发生阪神大地震，不得不推迟正式申请。之后，经多次申请，终于在第7届大会时获得了第9届大会的承办权。在第8届韩国大会的闭幕式上，日本中华总商会接受了代表下届承办权利的会旗。

为筹备神户大会，作为承办方的日本中华总商会全力以赴，成立了大会组织筹备委员会和各专门委员会，会员踊跃捐款出资。日本的华人社会

和各华人团体都动员起来，以各种方式参与筹备工作。在举办地神户，华人团体牵头组织成立了由本地的有识之士、企业、经济团体和政府机构参加的华商大会协力会。在总商会的斡旋之下，日本的经济团体、大企业、政府机构也以后援单位、赞助商等形式参与了筹备工作。

2007年9月15日，第9届世界华商大会在神户国际会展中心正式开幕。来自世界33个国家和地区的华商代表和日本的各界代表共3600人出席。大会围绕“和合共赢惠及世界”的主题，在大会和分科会，以及并行举办的各种交流会展览会上，讨论了世界华商的交流合作、促进华侨华人与当地国民的理解交流、华商与日本经济界的交流和对日投资、新产业新技术等问题。时任日本首相的安倍晋三原定出席开幕式并致辞，但因健康原因突然辞职，由国土交通大臣冬柴铁三代理出席致辞，候任首相福田康夫也用录像演讲的方式向大会表示祝贺。中国政协主席贾庆林也出席了大会并在开幕式致辞。

9月16日举办了分科会。此届大会共设置了11个分课题，邀请知名企

业家、专家学者和名人大讲并参加讨论，共有2000多人次参加了各分科会。其中，“华商经济圈与日本经济”、“新兴产业领军人物对话”、“亚洲的城市开发与生活方式”、“产官学合作与科技创新”等课题着重讨论了经济和产业问题。“近代亚洲与华侨”、“中日媒体峰会”、“华人的世界与日本”等课题则讨论华人与亚洲、中国和日本的关系。“自然灾害与企业活动”、“日本与亚洲的医疗交流”、“环保与科技创新”等课题主要向华商介绍日本的产业优势与经验。投资金融论坛吸引了世界各地的华人、中国和日本的投资家企业家参与。另外，香港的凤凰卫视还将“世纪大讲堂”的节目搬到分科会会场录制，由华人首获物理学诺贝尔奖的杨振宁博士和著名作家余秋雨主讲。

9月17日，华商大会闭幕式在大阪国际会议场举行，历时三天的第9届世界华商大会圆满结束。

由日本中华总商会承办的第9届世界华商大会取得了圆满的成功。在总商会和日本的全体华商和有识之士的共同努力下，此届大会开创了很多先例，留下了宝贵的经验。第1，华商

第十三届世界华商大会

The 13th World Chinese Entrepreneurs Conference
9 - 11 September 2011, Bali - Indonesia

凝聚华商 • 共赢在印尼



代表来自 33 个国家和地区，参加人数达 3600 人，与已经举行的历届大会相比，规模上仅次于 2001 年在中国南京举行的第 6 届大会。第 2，“日本中国年”活动与华商大会同时进行，通过一系列的演讲会讨论会、展览会和各种交流活动，促进了中日之间的理解、交流和合作。第 3，首创分科会的形式，此后，分科会已成为历届华商大会的惯例。第 4，第 9 届大会的开幕式和分科会在神户举行，闭幕式则在大阪举行，在两个城市举办是首创。第 5，首次邀请中国国家领导人参加大会。第 6，安排组织与会的华人代表到当地的唐人街（南京町）品尝美食，了解当地的华人社会，这也是首创。

参与华商大会的组织运营工作

按世界华商大会秘书处的规定，华商大会下设顾问委员会，由主办过世界华商大会的机构代表组成。承办过神户大会之后，作为承办方的日本中华总商会就成了世界华商大会顾问委员会的成员团体，也就可以参与华商大会的运营和规划。

顾问委员会一般在华商大会的次年举行，每两年召开一次。主要讨论翌年召开的华商大会的筹备情况，以及世界经济动向和华人商界的交流合作等问题，同时也召开公开的经济研讨会。

2014 年 7 月，第 3 届顾问委员会在东京召开，世界各主要华商团体的代表出席会议，日本中华总商会则承办会务。会议为今后世界华商大会的发展提出建议和构想，也讨论了即将在印尼召开的第 13 届华商大会的筹备进展情况。

顾问委员会召开期间，适逢日本中华总商会成立 15 周年，同时举办了 15 周年庆祝活动。世界各地中华总商会代表，日本的各界代表等约 400 名嘉宾到会庆祝。为配合顾问委员会召开，日本中华总商会还举办了题为“连接亚洲的商务纽带”的华商经济论坛。

此次华商经济论坛由总商会精心

筹备，成功举办，可说是日本华人商界的一大盛事。论坛的后援单位不仅有中国大使馆、日本经济产业省，还有日本的三大经济团体即日本经团连、经济同友会和商工会议所。新加坡中华总商会蔡其生会长、香港中华总商会蔡冠深名誉会长、泰国中华总商会刘锦庭主席、日本经济同友代表干事（会长）谷川健史分别做了基调演讲。论坛着重讨论了日本经济的恢复，景气刺激政策即所谓“安倍经济学”的效果，以及对华人企业对日投资的影响等问题。在研讨会上引起较大反响的是正大集团副董事长杨小平的发言。杨小平介绍了正大集团在中国的事业发展，与日本伊藤忠商事的合作内容，相互持股的协议过程及对各自发展的利好影响，引起了与会者的极大兴趣。

第 1 届华商经济论坛的成功得到世界华商的高度评价，因此日本中华总商会决定每两年一次在日本举办华商经济论坛。希望通过论坛促进日本华商及经济界与各国华商的交流，让各国华商更加了解日本，加强合作。

第 2 届华商经济论坛于 2016 年 11 月在东京召开。中国驻日本大使程永华、日本经济产业大臣世耕弘成应邀出席并致辞。世界华商大会顾问委员会则是后援单位之一。日本三大经济

团体的代表、知名企业家、各国华商代表等逾 360 人参会。

本次论坛的主题为“华商与日本—促进相互发展，从现在做起”，正大集团副董事长杨小平、日本国际协力银行副总裁前田匡史分别做了基调演讲。演讲者和参加讨论的华人企业家、日本企业家就华商与日本企业的合作问题展开了热烈的讨论。在讨论中，本间高尔夫社长刘建国介绍了在日本出资收购本间高尔夫，扭亏为盈并在香港成功上市的经验和体会，引起了与会者的极大关注和热烈讨论。

第 2 届华商经济论坛还举行了 4 场分科会，介绍在亚洲很有影响力的日本 4 大产业，并探讨与华商的合作。分科会分别围绕“中日贸易·投融资服务”、“医疗·健康保健”、“投资·创业创新和国际化”、“访日旅游”四个主题进行讨论。

总商会计划今后每两年举办一次华商经济论坛，力争成为日本华商对世界有所影响的一张名片。

如上所述，日本中华总商会从成立至今只有短短的 18 年，与东南亚和香港等地中华总商会等华商团体相比还只是小字辈，但通过积极参与世界华商大会的组织运营工作，已经在世界华人商界有了一定的影响力。

表 历届世界华商大会概况

举办时期	举办地	主办团体	国家(地区)/参加人数	大会主题	演讲贵宾(当时职务)
第 1 届 1991 年 8 月	新加坡	新加坡中华总商会	30/800	凝聚网络 联系世界华商，促进经济繁荣	李光耀总理
第 2 届 1993 年 11 月	香港	香港中华总商会	21/1,000	华商遍四海 五洲创繁荣	彭定康总督
第 3 届 1995 年 12 月	曼谷(泰国)	泰国中华总商会	24/1,500	加强世界华商联系，共谋经济发展繁荣	班汉总理
第 4 届 1997 年 7 月	温哥华(加拿大)	加拿大中华总商会	20/1,300	华商展北美，商网联全球	克雷蒂安总理
第 5 届 1999 年 10 月	墨尔本(澳大利亚)	维多利亚州中华总商会	30/800	新千禧年的挑战 - 从华商到全球商业	霍华德总理
第 6 届 2001 年 9 月	南京(中国)	中华工商业联合会	77/4,800	华商携手新世纪，和平发展共繁荣	朱镕基总理
第 7 届 2003 年 7 月	吉隆坡(马来西亚)	马来西亚中华总商会	21/3,200	寰宇华商一心一德，全球企业共存共荣	马哈蒂尔总理
第 8 届 2005 年 10 月	首尔(韩国)	韩国中华总商会	24/2,100	与华商共成长，与世界共繁荣	卢武铉总统
第 9 届 2007 年 9 月	神户·大阪(日本)	日本中华总商会	33/3,600	和合共赢 惠及世界	冬柴铁三国土交通大臣
第 10 届 2009 年 11 月	马尼拉(菲律宾)	菲华商联总会	22/3,000	加强华商联系，促进世界繁荣	阿罗约总统
第 11 届 2011 年 10 月	新加坡	新加坡中华总商会	32/4,000	新格局 新华商 新动力	李显龙总理
第 12 届 2013 年 9 月	成都(中国)	中国侨商投资企业协会	105/3,000	中国发展 华商机遇	俞正声政协主席
第 13 届 2015 年 9 月	巴厘岛(印度尼西亚)	印度尼西亚中华总商会	40/3,000	融聚华商，共赢在印尼	鲁胡特政治法律与安全事务统筹部长、总统特使